

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Слесарского Константина Иоанновича на тему  
«Воинская обязанность как элемент конституционно-правового статуса гражданина  
Российской Федерации»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс;  
муниципальное право (Москва, 2020)

Защита гражданами своего Отечества имеет важнейшее значение в деле обеспечения нерушимости его границ, а также безопасного и упорядоченного развития государственных и общественных институтов. Защита Отечества – это не только юридическая обязанность граждан государства, но и моральное требование, образующее непреложный закон гражданского поведения. Конституция Российской Федерации устанавливает несение военной службы в качестве одной из форм реализации долга и обязанности граждан по защите Отечества. Несмотря на законодательное закрепление гарантий исполнения воинской обязанности, прохождение военной службы сопряжено с наиболее серьезными ограничениями прав граждан в сравнении с иными конституционно-правовыми обязанностями. Сочетание высокой значимости несения военной службы для защиты базовых конституционных ценностей (суверенитет, безопасность государства и его населения) с необходимостью ограничения прав граждан, проходящих военную службу, а также риском причинения вреда их жизни и здоровью актуализируют проведение конституционно-правового исследования воинской обязанности как элемента конституционно-правового статуса гражданина Российской Федерации.

Содержание автореферата К.И. Слесарского позволяет говорить о достижении автором заявленной цели диссертационного исследования посредством решения комплекса научных задач (с. 5–6). Диссертант с достаточной степенью полноты раскрыл теоретическую, нормативную, эмпирическую и методологическую основы исследования (с. 8–9). Диссертация К.И. Слесарского характеризуется логической последовательностью в изложении материала, а избранная автором структура соответствует заявленным цели и задачам исследования.

Положительной оценки заслуживает проведение диссертантом глубокого исторического анализа правового регулирования воинской обязанности в России с выделением конкретных форм ее реализации в тот или иной период развития государства и права (второе положение, выносимое на защиту). Несомненным достоинством представленного автореферата является компаративистская часть исследования, на основе которой были выявлены и охарактеризованы современные конституционно-правовые модели воинской обязанности (пятое положение, выносимое на защиту).

К.И. Слесарский весьма убедительно сформулировал и обосновал тенденции правового регулирования воинской обязанности как элемента конституционно-правового статуса гражданина Российской Федерации, среди которых: 1) уменьшение объема требований, составляющих воинскую обязанность; 2) сближение методов правовой регламентации и форм реализации конституционных прав и обязанностей личности; 3) постепенное расширение субъектного состава воинской обязанности (шестое положение, выносимое на защиту).

Актуальными являются предлагаемые диссертантом меры по преодолению изолированности гражданина, проходящего военную службу по призыву, от институтов гражданского общества. В частности, автор ведет речь об установлении на законодательном уровне конкретных форм ограничений прав военнослужащих, а также общественного контроля над реализацией прохождения военной службы по призыву со стороны институтов гражданского общества (восьмое положение, выносимое на защиту).

Практическая значимость диссертации К.И. Слесарского заключается в том, что выводы и предложения, содержащиеся в ней, могут быть использованы в качестве концептуальной основы правового обеспечения воинской обязанности и в целом системы комплектования Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов. Материал изложен на должном научном уровне и отражает самостоятельность автора в процессе проведения исследования, а также актуальность и научную новизну диссертации.

При этом анализ содержания автореферата диссертации К.И. Слесарского позволяет выявить следующие положения и выводы, требующие дополнительной аргументации в ходе публичной защиты.

1. Автор предлагает законодательно закрепить категорию «военно-патриотическое воспитание» (с. 13). Требуется пояснить, каким образом, по мнению диссертанта, следует определить содержание этого понятия.

2. Автор отмечает, что ограничение свободы передвижения, а также поиска и распространения информации создают предпосылки к фактической изолированности гражданина от гражданского общества во время прохождения военной службы по призыву (с. 14). В этой связи К.И. Слесарскому необходимо изложить свое мнение о целесообразности действующих ограничений конституционных прав лиц, проходящих военную службу по призыву.

3. Диссертант полагает, что степень ограничений военнослужащих по призыву необходимо приблизить к существующей для лиц, проходящих военную службу по контракту (с. 15), в связи с чем автору требуется пояснить, какие именно отличия в



правовом статусе указанных категорий лиц (в вопросе ограничения конституционных прав) следуют из действующего законодательства.

Изучение текста представленного автореферата, а также научных публикаций автора позволяет сделать вывод о том, что диссертация К.И. Слесарского является самостоятельным завершённым исследованием, в котором содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для конституционно-правовой доктрины. Автореферат диссертации Слесарского Константина Иоанновича на тему «Воинская обязанность как элемент конституционно-правового статуса гражданина Российской Федерации» отвечает критериям, которые установлены Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Старший преподаватель  
кафедры гражданского права  
и процесса Брянского филиала  
РАНХиГС, кандидат юридических наук



Павловский Александр Сергеевич

« 9 » ноября 2020 г.

241007, г. Брянск, ул. Дуки, д.61  
E-mail: alexandr.pavlovski@gmail.com  
Тел.: 8-900-374-67-01

*Подпись Павловского А.С. удостоверяю.*

